

一句话引风波，巴西以色列“吵”起来

卢拉批加沙地带“种族灭绝”，以方强烈抗议并宣布其“不受欢迎” 巴西召回驻以大使



▲巴西总统卢拉

巴西政府知情人士2月19日说，巴方无意收回总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦将以色列在加沙地带军事行动同犹太人大屠杀相提并论的言论。

当天早些时候，以色列政府宣布卢拉为“不受欢迎的人”。巴西外交部随后召见以色列驻巴西大使，并召回巴西驻以大使。

言论：“不是战争，而是种族灭绝”

卢拉2月18日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴出席第37届非洲联盟峰会时发表上述言论。他告诉媒体记者，正在加沙地带发生的事情“不是战争，而是种族灭绝”；历史上，当纳粹头目阿道夫·希特勒决定屠杀犹太人时，也发生过这种事情。卢拉说：“这不是士兵和士兵之间打仗，而是装备精良的部队和妇女儿童打仗。加沙地带巴勒斯坦人遭受的一切在历史上从未发生过。实际上，也发生过，在希特勒决定屠杀犹太人的时候。”

按照美联社说法，卢拉先前多次批评以方在加沙地带的军事行动，18日的表态是他首次将此事与犹太人大屠杀相提并论。

南非去年12月向联合国国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带进行种族灭绝。卢拉当时表态支持南非。

反应：以方要求卢拉收回言论并道歉

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称卢拉上述言论“越过红线”。19日，以外交部长伊斯拉埃尔·卡茨在耶路撒冷亚德瓦希姆大屠杀纪念馆召见巴西驻以大使弗雷德里克·梅耶尔，称卢拉言论是“非常严重的反犹主义攻击”，宣布卢拉在以色列为“不受欢迎的人”，除非他收回相关言论并道歉。

路透社援引知情人士的话报道，按照卢拉指示，巴西政府不会收回这番言论，并将经由外交渠道作出回应。

巴西外交部宣布，鉴于以方上述声明的严重性，正在里约热内卢筹备二十国集团外长会议的巴西外长毛罗·路易斯·耶克·维埃拉召见以色列驻巴大使丹尼尔·宗希内，同时通知驻以大使梅耶尔回国磋商。梅耶尔将于20日从特拉维夫启程。

卢拉出席非盟峰会期间会晤巴勒斯坦领导人时，再次谴责哈马斯攻击以色列平民，同时呼吁在加沙地带停火，重申巴西支持“两国方案”。



扫码看视频

▼以色列总理内塔尼亚胡



辩护：卢拉的言论只针对以色列政府

卢拉把以军在加沙地带行动同犹太人大屠杀相提并论后，在巴西国内招致亲以势力和反对党批评。

巴西—以色列研究所称卢拉言论“助长反犹主义”。巴西犹太人联合会称卢拉言论“冒犯大屠杀幸存者及其后代的记忆”。前总统雅伊尔·博索纳罗之子、议员爱德华多·博索纳罗称这番言论显示卢拉内心“仇恨以色列国”。

卢拉妻子、巴西劳工党资深成员罗桑杰拉·亚尼娅·达席尔瓦19日在社交媒体平台X写道，卢拉的言论旨在捍卫和平、捍卫巴以冲突主要受害者妇女儿童的权利，只针对“搞种族屠杀的以色列政府”，而不是犹太人。

卢拉的特别顾问塞尔索·阿莫林接受巴西G1新闻网采访时说，以方反应“荒谬”，“只会加剧以色列的孤立”。

巴西劳工党主席格莱茜·赫夫曼告诉《圣保罗报》记者：“内塔尼亚胡在试图训斥任何谴责其灭绝巴勒斯坦人民政策的人之前，应当担心他在世界上和以色列国内引发的排斥。他没有道义或政治权威对任何人指指点点。”

声音

国际法院要求以色列防止种族灭绝

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫2月19日在古巴访问时说，作为一国领导人，卢拉有权发表个人看法。无论是否把加沙地带发生的情况同其他情况相提并论，“我们看到，成千上万无辜民众正在遭受痛苦。这真的不是抽象的统计数字。”

据加沙地带卫生部门19日发布的数据，本轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动造成逾2.9万人死亡，其中绝大多数是妇女儿童，另有6.9万多人受伤。以色列方面指认哈马斯去年10月7日袭击造成以方大约1200人死亡，大多是平民。

国际法院今年1月26日发布具有法律约束力的临时措施，要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

■据新华社

环球视野

拜登政府被曝考虑向乌提供射程更远的导弹



扫码看视频

据德国媒体当地时间2月19日报道，有媒体报道称，美国总统拜登的政府正在考虑向乌克兰提供射程更远的陆军战术导弹系统(ATACMS)导弹。

报道说，美媒援引两名美国官员的话报道称，这种射程达300公里的弹道武器可能会成为目前受到共和党人阻挠的600亿美元援乌计划的一部分。美国去年已向乌克兰交付了ATACMS导弹，但射程较短，只有165公里。

■剪辑 陈力量

加拿大将向乌克兰提供800余架无人机



扫码看视频

加拿大国防部长比尔·布莱尔当地时间2月19日宣布，加拿大将向乌克兰捐赠800多架无人机。据悉，第一批无人机最早将于今年春天开始交付。

加拿大国防部在一份声明中表示，无人机已经成为俄乌冲突中乌克兰的关键战力。声明说，无人机在监视和情报收集方面很重要，还可以用来运送包括弹药在内的物资。

■剪辑 陈力量

叛逃的俄军前飞行员被曝遭暗杀身亡



扫码看视频

据俄媒2月20日报道，一年前叛逃至乌克兰的俄军前飞行员马克西姆·库兹明诺夫已在西班牙被暗杀。

马克西姆·库兹明诺夫曾是俄军飞行员，去年8月驾驶米-8直升机叛逃乌克兰。报道称，库兹明诺夫于2月13日在西班牙的一个地下车库中弹12发身亡。乌克兰国防部情报总局(GUR)发言人证实了库兹明诺夫的死亡。

■剪辑 匡萍